

习近平主持召开二十届中央国家安全委员会第一次会议强调

# 加快推进国家安全体系和能力现代化 以新安全格局保障新发展格局

新华社北京5月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央国家安全委员会主席习近平5月30日下午主持召开二十届中央国家安全委员会第一次会议。习近平在会上发表重要讲话强调,要全面贯彻党的二十大精神,深刻认识国家安全面临的复杂严峻形势,正确把握重大国家安全问题,加快推进国家安全体系和能力现代化,以新安全格局保障新发展格局,努力开创国家安全工作新局面。

中共中央政治局常委、中央国家安全委员会副主席李强、赵乐际、蔡奇出

席会议。会议指出,中央国家安全委员会坚持发扬斗争精神,坚持并不断发展总体国家安全观,推动国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系不断完善,实现国家安全工作协调机制有效运转,地方党委国家安全系统全国基本覆盖,坚决捍卫了国家主权、安全、发展利益,国家安全得到全面加强。

会议强调,当前我们所面临的国家安全问题的复杂程度、艰巨程度明显加大。国家安全战线要树立战略自信,坚定必胜信心,充分看到自身优势和有利条件。要

坚持底线思维和极限思维,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。要加快推进国家安全体系和能力现代化,突出实战实用鲜明导向,更加注重协同高效、法治思维、科技赋能、基层基础,推动各方面建设有机衔接、联动集成。

会议指出,要以新安全格局保障新发展格局,主动塑造于我有利的国际安全环境,更好维护开放安全,推动发展和安全深度融合。要推进维护和塑造国家安全手段方式变革,创新理论引领,完善力量布局,推进科技赋能。要完善应对国家安全风险综合体系,实时监

测、及时预警,打好组合拳。

会议强调,国家安全工作要贯彻落实党的二十大精神决策部署,切实做好维护政治安全、提升网络数据人工智能安全治理水平、加快建设国家安全风险监测预警体系、推进国家安全法治建设、加强国家安全教育等方面工作。

会议审议通过了《加快建设国家安全风险监测预警体系的意见》《关于全面加强国家安全教育工作的意见》等文件。中央国家安全委员会常务委员、委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

## 国务院办公厅印发《实施意见》 加强医疗保障基金使用常态化监管

新华社北京5月30日电 近日,国务院办公厅印发《关于加强医疗保障基金使用常态化监管的实施意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”。加强医保基金使用常态化监管,对保障医保基金安全运行、提高基金使用效率、规范医疗服务行为、减轻群众看病就医负担具有重要意义。要全面贯彻党的二十大精神,加快构建权责明晰、严密有力、安全规范、法治高效的医保基金使用常态化监管体系,坚决守住医保基金安全底线。

《意见》提出三方面政策措施,主要内容如下:

一是明确各方职责。强化医保行政部门监管责任,加强对医保经办机构医保协议签订、履行等情况的监管。强化对定点医药机构纳入医保基金支付范围的医疗服务行为、医疗费用,以及参保人员医保基金使用情况等方面的监管。强化医保经办机构审核检查责任,建立健全业务、财务、安全和风险管理等制度,做好服务协议管理、费用监控、基金拨付、待遇审核及支付等工作。强化定点医药机构自我管理主体责任,建立健全与医保基金使用相关的内部管理制度,合理、规范使用医保基金。强化行业部门主管责任,各部门要按照职责分工,落实相关监管责任。强化地方政府属地监管责任,地方各级人民政府对本行政区域内医保基金使用常态化监管工作负领导责任,要统筹区域内各部门资源,形

成监管合力,为医保基金使用常态化监管提供有力保障。

二是做实常态化监管。明确要用好飞行检查、专项整治、日常监管等监管手段,成体系地推进基金监管工作。创新监管方式,强化智能监控和大数据监管应用,构建事前提醒、事中审核、事后监管全流程的技术防线。完善社会监督,健全医保基金举报投诉机制,落实举报奖励制度,持续开展典型案例曝光,强化警示教育,调动全社会参与基金监管的积极性。

三是健全完善制度机制。明确要进一步完善监管制度机制,强化协议、行政、司法综合运用,破解各类监管难题。建立健全激励与约束并重的监管机制,更大激发医疗机构规范使用医保基金的内生动力。推进信息互通共享,加强行政法和刑事司法事前、事中、事后的有效衔接。对涉嫌违纪和职务违法、职务犯罪的问题线索及时移送纪检监察机关。建立健全信用管理制度,明确对失信机构和人员的惩戒措施。建立异地就医跨区域监管工作机制,落实就医地和参保地监管责任。建立健全重大事项处置机制,加强对地方的督促指导。

《意见》要求,各地区各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,充分认识加强医保基金使用常态化监管的重要意义,加强组织领导,细化目标任务,强化责任落实。同时提升监管能力,强化责任追究,做好宣传教育,营造良好舆论氛围。

## 全民阅读标准建设工程启动会在京举行

新华社北京5月30日电 全民阅读标准建设工程启动会30日在国家图书馆举行。全国政协副主席、民进中央常务副主席朱永新视频致辞。

朱永新指出,在国家层面建设科学系统的全民阅读标准,对激发更多人的阅读兴趣、培养好的阅读习惯、提升阅读素养,进而深化全民阅读活动,建设学习型社会、学习型大国意义重大。要致力于建设世界水平、中国特色的全民阅读标准,编纂以人为本、面向全体国民的全民阅读文库,开发科学、简明、实用的全民阅读智慧测评系统,让更多的人爱上阅读,让书香浸润社会,建设书香中国。

教育部负责同志,国家市场监督管理总局、文化和旅游部有关部门负责同志,工程顾问、咨询专家、参与单位代表、工作专班成员等参会。

## 神舟十六号载人飞船发射取得圆满成功 中国空间站全面建成后首次载人飞行任务开启



5月30日在北京航天飞行控制中心拍摄的神舟十五号航天员乘组密切观察神舟十六号载人飞船自主快速交会对接的画面。据中国载人航天工程办公室消息,神舟十六号载人飞船入轨后,于5月30日16时29分,成功对接于空间站天和核心舱径向端口,整个对接过程历时约6.5小时。

新华社酒泉5月30日电 5月30日9时31分,搭载神舟十六号载人飞船的长征二号F遥十六运载火箭在酒泉卫星发射中心点火发射,约10分钟后,神舟十六号载人飞船与火箭成功分离,进入预定轨道,航天员乘组状态良好,发射取得圆满成功。

据中国载人航天工程办公室介绍,飞船入轨后,将按照预定程序与空间站组合体进行自主快速交会对接,神舟十六号航天员乘组将与神舟十五号航天员乘组进行在轨轮换。在空间站工作生活期间,神舟十六号航天员乘组将进行出舱活动,开展空间科学实(试)验,完成舱内外设备安装、调试、维护维修等各项任务。

这次任务是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的首次载人飞行任务,是工程立项实施以来的第29次发射任务,也是长征系列运载火箭的第475次飞行。目前,空间站组合体已进入交会对接轨道,工作状态良好,满足与神舟十六号载人飞船交会对接和航天员进驻条件。

新华社记者 李杰 摄

## 我国首个万米深地科探井开钻

新华社乌鲁木齐5月30日电 (记者 李响 顾煜)30日11时46分,随着一枚巨型钻头刺入沙漠,我国首个万米深地科探井在新疆塔里木盆地正式开钻。这是我国在深地领域探索大自然的一大壮举。

这口井被命名为“深地塔科1井”,预计钻探深度11100米,位于塔克拉玛干沙漠腹地,周边沙丘环绕。开钻前,地面架设起约20层楼高的钢架塔架,稳稳

矗立在流沙之上。开钻后,重达2000多吨的钻头、钻杆、套管等将深入地下,穿透白垩系等10多个地层,成为探索地球深部的“望远镜”。据专家介绍,开钻万米深井,是探索地球未知领域、拓展人类认识边界的一次大胆尝试。

近年来,我国不断向地球深部进军,多次刷新深地开发纪录。这为万米深井工程提供了充分的基础条件、技术准备和经验积累。

## 新乡天立高中创新发展导师制 让每个学生成为更好的自己

任霞 罗建涛 高紫荷 文/图

“崔老师,您辛苦了,虽然每天工作繁忙,依然对我们关怀备至,在迷茫时一直鼓励我前行。”“希望崔老师注意身体,印象中您感冒了几次,嗓子也哑了,还在努力工作,我会努力,不让老师这么操心了……”

前不久,新乡天立高中的崔老师收到的两封信让他感动不已,作为老师他充分体会到了教师这一职业的成就感,而所有这一切源于新乡天立高中一种全新的育人制度——“全员导师制”。



教学竞赛教练陈文科与学生交流

### 清晰规划 把握未来

每学期一开始,新乡天立高中全体教职工都要填报“姓名+任教学科+职务+特长”,并将其公布给全校学生,学生可结合自己的实际需求选择心仪的导师。“有点像‘中国好声音’”的学生选导师,我们属于被选择的一方。每个孩子距离成功只差一个有爱心的成人,教师除了教书,还要承担孩子成长引路人的角色,即立德树人。”新乡天立高中校长罗建涛介绍。不仅是各学科老师,包括她在内的校领导也要争当导师。

好制度更要抓落实。要想推行好这一制度,就必须全员、全程、全方位落实,做到“三全育人”。

在学生选择导师前,老师会进行集中宣讲,让学生充分了解“全员导师制”的含义、原则、方法,引导学生主动参与、积极支持。担任导师的教师需要每周完成六项“规定动作”:每天师生同桌就餐,每周看望一次住宿,每周一次纠错笔记批阅,每周一次成长档案记录,每周一次倾听与交流,每周一次家校沟通。作为导师,应以倾听为统领,通过积极关注、心理感受,在成为良师益友和做好家校沟通两项基本职责的基础上,找到切实可行的教育契机。

导师制为师生提供了广阔平台,通过一次次面对面地真心交流,为孩子建立起专属的成长档案:了解学生家庭环境、学生个性特点、学习行为习惯、兴趣爱好以及道德修养方面的问题等,帮助学生挖掘人生的闪光点、兴趣和成长点。

“全员导师制”的施行,是从“导学”到“导育”的转变尝试,老师细致认真地从心理上照顾每一位孩子,全面参与孩子的培养,从思想引领、人生规划、生活指导、心理疏导、学习辅导、兴趣培养等多方面给予关注、交流和引导。这不仅增加了学生学科知识储备,激发学生对于知识的渴望以及探索的热情,也让孩子有了更加清晰的人生规划和方向指引。

### 暖心德育 助力成长

“导师既是我们的老师,又是我们的知心朋友,还是我们的家长,更是我们的向导。小到生活琐事,大到人生理想、生活烦恼、情感纠纷、学习疑问,我们首先想到的就是自己的导师!”这一段真诚的话语道出了学生对导师最大的肯定,与导师之间心与心的交流,使学生倍感温暖。

师生之间的温馨交流,不仅给予学生充分的学术熏陶,同时也让教育回归本真,学生从思想根源上找准了方向,从而努力成为目标明确、自信昂扬、志存高远、勇于担当的新时代好青年!

独具特色的新乡天立高中“全员导师制”,旨在让每一位孩子都能够全面发展,享受到富有价值的快乐校园生活,坚定自己的人生理想与方向。“全员导师制”更是教育的一种新探索,是培养勇担中华民族伟大复兴大任的时代新人和培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人的必然要求。



生物竞赛教练李飞到校指导



随时随地对学生进行培优补弱



清华名师崔老师一对一对学生进行指导



中秋草坪音乐节